

# Вокруг света за 919 дней

## ОБ ОДИССЕЕ ПЕТРОГРАДСКИХ РЕБЯТ ЗНАЮТ ТЕПЕРЬ И В ЯПОНИИ

Марина ЕЛИСЕЕВА

Гостями петербургского отделения российского Красного Креста, отмечающего в этом году свое 145-летие, стали учитель католической школы японского города Нагоя господин Кумагава и его ученик Кейске Йошимура. Их привела в наш город удивительная, необычная история, начавшаяся на берегах Невы. А причастными к давним событиям эти люди стали, можно сказать, случайно. И это был счастливый случай.

В этой японской школе, где учатся только мальчики, по-особому отмечают ее день рождения. Находят любопытный факт и приглашают гостя, который может дополнить тему интересными подробностями. И вот Кейске вместе с двумя друзьями погрузился в Интернет и... «эврика!» Они прочли о беспрецедентной международной операции по спасению почти тысячи петроградских детей, попавших в беду в начале XX века. В ней участвовали русский и американский Красный Крест, японские моряки, на заключительном этапе — финны. А все подробности этого невероятного приключения были изложены в книге петербургской писательницы и историка Ольги Молкиной «Над нами Красный Крест». Японцы Ольгу Ивановну разыскали, пригласили на день рождения школы, где она и рассказала об этой одиссее. Напомним вкратце о ней нашим читателям.

В мае 1918 года из голодного Пет-

рограда около тысячи детей от трех до восемнадцати лет вместе с воспитателями отправили на каникулы на Урал. Но началась Гражданская война, и дети оказались в эпицентре военных событий и без средств к существованию. На помощь им пришли Всероссийский союз городов и Красный Крест. А зимой 1919 года они очутились под опекой американского Красного Креста, штаб-квартира которого находилась во Владивостоке. Туда ребят и отвезли. Особое внимание им уделял Райли Аллен, работник Красного Креста и журналист. У него не было своих детей, но когда его об этом спрашивали, он неизменно до конца своих дней отвечал: «У меня их 800!».

Целый год дети прожили в казармах на острове Русский. Аллен, пообещавший каждому, что вернет их родителям, не решился отправить детей назад поездом, потому что это было крайне опасно. И, когда Владивосток заняли японцы, а американцы были вынуждены уйти, за-

фрахтовал японское судно и отправил ребят через два океана в Европу. Путешествие началось в японском порту Муроран, где они сели на переоборудованный сухогруз «Иомей Мару», которым командовал капитан Мотоджи Каяхара. Кстати, волонтер Красного Креста, смелый и добросердечный человек. Сначала судно пришло в Сан-Франциско, потом в Нью-Йорк. Осенью 1920 года ребята сошли на берег в финском порту Койвисто (ныне Приморск).

Уехав с Финляндского вокзала на воссток, ребята вернулись сюда же, но с запада через два с половиной года, оставив позади 36 тысяч километров. Вот уж действительно мир не без добрых людей. Все государства, которые оказались причастны к этому событию, находились тогда друг с другом, мягко говоря, в весьма сложных отношениях. Но это не отразилось на детях.

Среди юных путешественников были Юрий Заводчиков и Ольга Колосова, будущие дедушка и бабушка Ольги Молкиной. Давняя история, не получившая по известным причинам огласки в советское время, хранилась в архивах этой семьи. А маленькая Ольга воспринимала рассказ бабушки о тех событиях как сказку. Можно сказать, что впервые об этом приключении заговорили в 1972 году, когда в Союз приехал быв-

ший помощник Аллена по работе в Красном Кресте. Стали известны и дети — участники одиссеи. До этого многие предпочитали молчать из соображений безопасности.

Сейчас их потомков объединяет проект «Над нами Красный Крест», организованный Ольгой Молкиной, который поддерживает петербургское отделение российского Красного Креста, Генеральное консульство Японии в Санкт-Петербурге, петербургское отделение общества дружбы «Россия — Япония» и другие. Появляются новые инициативы. Так, Детская библиотека истории и культуры Петербурга, филиал № 2 ЦГДБ им. А. С. Пушкина подготовила выставку. В ней весь путь, который преодолели дети, их судьбы, спасители. Выставка побывала уже на Урале, с ней ознакомились жители Владивостока. Сейчас готовится к выпуску альбом «Как детей всем миром спасали».

А в Японии заинтересовались судьбой капитана Каяхара, который предпочитал тоже не очень распространяться об этой своей миссии. Теперь он известен в Японии многим (празднику в школе уделили внимание японские СМИ). Установлены факты его биографии, найдены могила и потомки. Так появилась новая страница в истории взаимоотношения наших стран.